【人民网】【中国改革报】金融危机给文化发展带来机遇
方付建  曾润喜
http://theory.people.com.cn/GB/49157/49165/8871786.html，2009年02月26日
此次金融危机虽然带来了经济的萧条，但对于文化发展而言却是机遇。金融危机对我国文化发展的机遇体现在四个方面：一是文化对公众精神具有巨大慰藉作用，对公众信心恢复也有巨大推动作用。一般而言，越是经济萧条年代，公众越有闲暇来丰富自己精神世界，这样，经济之危反倒成了文化之机；二是金融危机可以推动和加速国民消费转型。改革开放以来，虽然有精神层面消费，但总体而言，仍然是物质性、资源性消费带动了经济发展，物质性消费虽然极大丰富了公众物质生活，但也带来了资源极大消耗从而导致经济不可持续的问题，在这样背景下就需要推动消费转型，即需要从崇尚物质消费转向精神和文化消费，而这次金融危机造成物质消费的萎缩会促进社会消费从物质到精神的转型；三是文化会成为推动经济复苏和发展的重要力量，文化也是一种生产力，文化在刺激需求和消费从而刺激经济增长上具有巨大作用，在金融危机背景下大力发展文化及其相关产业会形成经济增长的活力因子，而文化消费所具有的特征会形成低消耗、低资源利用的可持续经济增长元素；四是随着中国经济的崛起，中国在国际上的影响力逐渐加大，而通观大国崛起之路，一般而言，需要有经济层面的硬实力和文化层面的软实力的双重崛起才能实现真正崛起，甚至一定程度上，软实力作用更大，这次金融危机可以说给中国文化和文明向国外传播提供了难得的好机遇，因为中国经济的亮点效应会促使外国人关注中国，而外国的关注表明了外国有了解中国及其文化和文明的需求。

　　20世纪30年代经济危机与美国文化崛起

　　历史地看，一定程度上是30年代经济危机造就了美国文化产业尤其是电影产业在世界的主导地位，进而也为美国文化霸权奠定了基础。在20世纪30年代经济危机中，美国东海岸百老汇和西海岸好莱坞双星辉映，涌现出了大量艺术经典作品，创造了美国娱乐业巨大繁荣,同时也为美国走出经济大萧条作出了独特贡献。在整个30年代，尽管电影观众人数时有起伏，但总趋势上升，其中大多数公众把看电影当作一种逃避和解脱。20世纪30年代，从警匪片、音乐剧到喜剧，大萧条时代电影担负起维持美国人价值观的责任———个人主义、发展和进步。当然，以电影为代表的文化产业能够得到发展，与美国政府政策和支持分不开，这表现在三个方面：一是政府大力扶持与引导。以电影为例，1927年美国商务部建立了电影部门以帮助电影行业海外销售，同时成立了电影艺术与科学学院，以改善电影媒介的艺术质量，为行业内从业者和各种机构提供一个日常论坛，支持技术研究和文化进步。1934年制片公司关系委员会更名为制片法典管理机关，获得更大权利对电影进行自行检查。1941年美国电影局建立；二是大量采用新技术，保持行业领先地位。以电影为例，在当时美国电影迅速地容纳了全球最领先的技术，为快速发展创造了基础。如1926年华纳兄弟制作了第一部运用了同步音带唱片的长片《唐璜》，1927年第一部有声电影和福克斯的第一部有声新闻片。1928年第一部完全有声电影，1932年迪斯尼首先使用三带染印法制作彩色影片等。有声电影极大地刺激了美国电影市场，观众蜂拥前往观看这种更加“新奇的玩艺儿”，因此尽管经济萧条，电影业却很繁盛；三是全面立法保护知识产权。文化产业的方方面面都与知识产权存在着密切联系，美国是世界上较早实行知识产权保护制度的国家之一。1790年美国就颁布实施了第一部《版权法》。作为版权法的补充，美国先后出台了一系列重要法律、法规，以加强知识产权保护，从而有效地促进了文化产业的发展。

　　20世纪90年代亚洲金融危机与韩国文化强盛

　　现今时代，“韩流”已经成了许多人都知晓的词汇，“韩流”的出现表明了韩国在亚洲甚至世界文化中的地位。其实，“韩流”的出现与亚洲金融危机有很大关系。亚洲金融危机期间及之后，韩国采取了一系列促进文化发展的措施：一是制定法规和规划。1998年韩国明确提出了“文化立国”的方针，将文化产业列为韩国战略性支柱产业加以优先发展，还提出“韩国文化世界化”的口号。1999年韩国政府制定了第一个《文化产业发展5年计划》，制定了有关文化产业的综合性法规《文化产业振兴基本法》。2002年韩国政府又颁布了《文化产业前景21》、《文化产业发展推进计划》、《影像振兴基本法》和《著作权法》以支持文化事业发展；二是建立组织机构。1998年政府设立文化产业局，对产业内各个细项进行综合规划和统筹管理，设立IT业振兴院以壮大数字与软件产业。2000年成立了“韩国文化产业振兴委员会”。2001年韩国政府成立“产业设计特别委员会”，以产、官、财的结合方式支持产业设计活动；三是提供资金支持。1997年韩国成立“文化产业基金会”。1998年起韩国对创新企业实行资金援助。在投融资方面，韩国设立了文艺振兴、信息化促进基金、广播发展基金、电影振兴基金、出版基金等专项基金，扶持相关产业发展，同时还运作“文化产业专门投资组合”，计划每年通过“投资组合”至少融资1000亿韩元；四是重视人才培养。1997年，韩国政府开办了专门游戏学校。2002年共派遣两批人员出国学习交流，培养CEO、中层管理人员、业务人员，国家为每人补贴经费。2000年~2005年韩国共投入2000多亿韩元，抓紧培养复合型人才；五是开拓国际市场。2002年韩国政府拿出17.1亿韩元支持企业参加在国外举办的12项有关文化产品的展销活动。另外，韩国还通过驻外文化院、一些机构和企业办事处及网络等多种手段，加强调研，针对地区特点开发不同产品，在文化出口战略地区建立办事处。可以说，正是由于政府在各个方面力度强大的支持才促进了韩国文化产业的巨大兴盛，也进而形成了今日韩国文化的强势地位。而韩国也尝到了文化发展的甜头，进入21世纪，韩国有了范围更广、力度更大的文化产业支持及支撑战略和政策。

　　金融危机背景下推动我国文化发展的建议

　　基于我国国情以及基于美韩等国经济或金融危机后文化发展的启示，在当前金融危机影响下，我国政府也需要在推动文化发展方面有更大作为：

　　一是制定和完善我国文化产业跨越发展的战略和规划。现阶段指导我国文化建设的是《国家“十一五”时期文化发展规划纲要》，不过此规划纲要是一个全面性抽象性规划。在金融危机背景下，要站在战略高度根据国际形势和具体国情制定我国文化产业跨越发展的既有宏观性又有操作性和目标性的具体战略和规划，比如在未来5年内文化产业的投入占GDP比重，文化产业在未来若干年内达到具体的产值规模、每年文化产业出口产值力求达到的目标等。在编制文化发展规划方面，韩国的做法值得借鉴，韩国的一系列文化规划极大地加速了韩国的文化强国之路。

　　二是在政策和管理方面给予大力扶持。针对不同文化行业制定特定政策，在财政、税收、融资等方面给予支持，进一步推动和加快文化方面立法进程，使文化产品产权保护、收益保护制度更加健全。同时，适当放宽文化产品生产与传播审批限制，为文化产业创造一个宽松发展环境，让更多文化产品得以生产并进入市场。总体而言，只要有利于加强社会主义精神文明建设，有利于增强我国文化产业国际竞争力，有利于满足大众精神文化需求的文化产品，政府都可以鼓励社会进行生产和消费。另外，在金融危机这一背景下，可以考虑在中国实施争论已久的电影分级制度，分级管理制度有两个好处：一是所有电影都会获得放映和发行机会，这样，导演或制片人不需要考虑电影管理部门意见或态度从而利于创新；另一方面，在分级管理制度下，多数电影人都会倾向于制作能够取悦所有人的影片。

　　三是加大对文化产业技术研发投入和相关基金资助。文化产业跨越式发展离不开高新技术应用。通过广泛运用高新技术特别是数字技术发展最新成果改造传统文化产业创造、生产和传播方式，以提高传统文化产业科技含量和市场竞争力。政府可以在技术开发方面给予引导和资助，以推动与文化相关的技术更新和应用，用技术领先优势先发制人抢占发展高地。同时，政府可以考虑设立更大范围的文化产业基金，鼓励各类有价值、有特色的文化项目申请基金资助，政府也可考虑设立文化性风险投资基金，帮助各类文化企业进行风险融资。

　　四是多方刺激文化产品和服务的需求。一是大力扩大内需，刺激大众对文化产品和服务的需求。比如利用建立乡镇文化站的契机进一步推进文化下乡，以改变农民和农村日益显现的文化贫困。政府部门进一步开展红色旅游，既带动旅游消费又利于对官员进行教育。允许和鼓励更多城市开展文化节、文化周等文化项目。鼓励和推动地区性民族性特色性的文化产品的传播；二是要促进文化市场出口多元化。我国在世界各地陆续建立的孔子学院正肩负着传播汉语的使命，同时，图书出版也已成为中国文化出口的焦点。要总结和探索文化出口规律，研究和把握国外公众文化消费需求，以推动更多音乐、电影、演艺和美术等文化产品和服务出口。

　　五是文化产业自身要立足高远以应对危机。一是要通过重组并购积极调整产业结构，完善产业链条。随着社会和技术发展，基于信息网络技术的手机电视、网站等对于文化产业开拓日益重要，纸媒、广电和网媒的整合日益增强，给文化产业带来了挑战和机遇。这种局势迫切需要对互补的文化企业进行整合，完善产业链条，提高整体竞争力；二是要注重自主品牌建设。文化品牌所承载的是文化产品和服务的品质、信誉和个性，体现了文化企业核心竞争力和综合实力，是文化产业发展的更高阶段。要抓住经济危机的机会，推进企业整合，突破体制性障碍，优化内部运行机制，使市场资源得到有效配置，形成和发展强势文化品牌；三是要利用金融危机造成的人才富余的机会大力引进各国各类善于运作文化产业的高端人才，积蓄和形成文化崛起的人才基础。
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